

SZENTES és VIDEKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.



ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidékre:
Egész évre . . . 4 kor.	Egész évre . . . 6 kor.
Félévre . . . 2 kor.	Félévre . . . 3 kor.

Főszerkesztő:

Dr. Csergő Károly.

Hirdetéseket felvesz a „Szentés és Vidéke” kiadóhivatala.

Petőfi utca 5. sz. Telefonszám 32.

Megjelenik: csütörtökön és vasárnap.

Nem kritizálunk.

Ha volt valaha kijelentés, amit újságnak bízhatatlan nehéz volt megtenni a nyilvánosság előtt, ez bizonyára olyan. Mintha a katona azt mondja, hogy nem harcol, az orvos, hogy nem gyógyít, a gazda, hogy nem vet: olyan ez. Az újságnak, a magyar újságnak különösen, a kritika a kardja, a boncoló kése, a vetőgépe, ha vág is vele, ha sebez is általa, ha vihar kel is a nyomán. S ha volt idő, mikor hősiességgel vetekedő áldozat volt ezt a kijelentést meg is állni, ez az idő az bizonyosan, amikor világdramát játszanak a föld színpadán, aktor abban minden ember, a kicsinyek is, a nagyok is, a messzelevők is, az itthonvalók is s főlösen vannak a cselekedetek, melyek alkalmasak a bírálatra, vagy azért, mert elkövetettek, vagy azért, mert nem követettek el.

S lám, a magyar sajtó, a mindig bíráló, a mindenbe bele-néző, a mindent szóvá tevő magyar sajtó ma teljes egészében elfelhagyott a kritikával. Nem azért, mintha a törvény kényszerítené rá: a saját lelkiismerete parancsolja rá ezt a hazafias klotúrt.

A törvény tilalma inkább csak a hadműveletekre vonatkozik s intelligens embernek nem kell magyarázni, különösen most már, a háború negyedik hónapjában, hogy ennél természetesebb törvény nincs a világon. Most már mindenki tudja, hogy az első porosz-francia háborúban Moltke-ként a francia sajtó volt a leg-határozottabb segítőtje. Az Anglián és Belgiumon átcsépészett, bizonyára kitűnően szerkesztett

francia lapok, amelyekből értesült III. Napoleon seregeinek mozdulatairól. Hát az ellenség informálása nem igen lehet főladata a magyar sajtónak se, a magyar közönségre pedig a hadmozdulatok nyilvántartása nem tartozik. Laikus azokkal úgy se tud mit csinálni, mert nem ért hozzájuk; aki meg ért, az a csataterén csinálja a háborút, nem itthon rémitgeti nagyképű számarokodásokkal azokat is, akik nyugodtak. A közönségre csak a befejezett hadműveletek tartoznak, azokat pedig megtudja ha jók, ha rosszak. Ami nem falálgatás, nem kombináció, hanem igazán megtörtént és befejezett cselekedet, az mind nyilvánosság elé kerül. Nem hallgattuk el annak idején Lemberget és semmit azóta, mindentől lelkiismeretesen tudósítunk, jól megfontolva persze azt, hogy az újság sok ember számára egyetlen összekötetés a világgal s hogy egyetlen vigyázatlan sor is minő halálos izgalmakat okozhat. Legföljebb hallgatunk, ha annak nagy szükségét látjuk, de soha se hazudunk, mint ellenfeleink sajgója. Nem költünk álgyőzelmi híreket s mikor az oroszoknak ideig-óráig a Kárpátokon innen is sikerült a zsebőrákat elszedni az emberektől, mi akkor nem azt irtuk, hogy Kiev kapukulcsa Hötendorfi Konrád mellényzsebében van. S még kevésbbé jutott eszünkbe szemrehányást lenni hadseregünknek akár ezért, akár másért. Az ilyen kibickedés harcoló katonáinkkal szemben nem csak ostobaság, hanem orcátlanság is volna.

De nincs helye a kritikának a polgári élet háborús vonatkozásával szemben sem s erről egészen a maga jószántából mondott le a sajtó. Ha az orvosiás úgy sincs módunkban, hibákat és mulasztásokat csak úgy 'art-pour l'art konstatálni hiábavaló és ártalmas dolog. Ma nem elidegeníteni kell egymástól az embereket, hanem közelebb hozni egymáshoz és átvinni mindenkinek a vérébe, hogy ma csak egy érdeke van mindnyájunknak és azt szolgálni kell terhes áldozatokkal is: a győzelem. És azt szolgálja a sajtó is, mikor mestersége művészetét áldozza fel.

Kritizálni csak szabad és független országban lehet s most éppen azért harcolunk, hogy országunk szabad és független legyen. Ha az lesz, akkor majd lehet kritikát mondani azokról is, amikről most jószándékat hallgatunk, — de nem feledkeheny.

Ez szolgáljon megnyugtató szerkesztői üzenettel mindazoknak, akiknek közérdekű panasza van a háborús Szentésen s akik panaszukkal, hol föl háborodva, hol elkeseredve, megszokott fórumukhoz, az újsághoz fordulnak most is. Az újság följegyez és számon tart mindent s mikor eljön az ideje, éppen olyan kötelességének tartja szavát fölemelni, mint ahogy most kötelességének tartja hallgatni.

Hadikölcsön.

(Miniszterelnökség sajtóosztályának távirata.)

Budapest, november 7. Hivatalosan jelentik, hogy a pénzügyminiszter a hadi szükséglet fedezésére szükséges összegek beszerzése céljából legközelebb kölcsönt fog kibocsátani. Hat százalékkal kamatozó adómentes járadék-kölcsön kibocsátása van terve véve még pedig nyilvános aláírás

utján kizárólag a magyar szentkorona országai és Bosznia-Hercegovina területén. A pénzügyminiszter tehát közvetlenül fordul a közönséghez, amint ez a német birodalomban is történt és a kölcsön kibocsátás összege a nyilvános aláírás eredménye alapján fog megállapítani. Az aláírás előreláthatólag egy hét leforgása után veszi kezdetét és mint aláírási helyek az összes állampénztárak és adóhivatalok, postatakarékpénztár és közvetítő helyei s az összes számottevő hazai pénzintézetek fognak szerepelni.

A tervszerinti aláírás ár minden 100 korona névértékért 97 korona 50 fillér lesz, amely az aláírás alkalmával azonnal befizetendő. A körvény első szelvénye már 1915. év május hó elsején kerül beváltásra, a folyó évi november hó elsejétől az aláírási napig járó folyó kamatokat azonban az aláírónak nem kell megteríteni, úgy hogyha az aláírás például november 23-án történik, ez az aláírónak 100 koronánként 38 fillér megtakarítást jelent, vagy a tényleges kibocsátást árfolyam 97 korona 12 fillér, ami 618 százalékos kamatozásnak felel meg. Az aláírt körvény árának kifizetésére azonban 100 koronát meghaladó jegyzéseknél kedvezményes fizetési módozat lesz igénybevehető olyképen, hogy az aláírások csak az aláírt névérték 10 százaléka lesz biztosítékképpen letendő, még pedig vagy készpénzben, vagy megfelelő értékpapirokban s a jegyzett összeg ezt követőleg lesz befizetendő olyképen, hogy 40 százaléka az aláírási felhívás közzétételétől számított egy hónap alatt, a további 60 százaléka pedig két egyenlő részletben egy további hónapon belül lesz lefizetendő. A biztosíték az utolsó részlet befizetése alkalmával lesz elszámolva, illetőleg visszaadva. Ez a kedvezményes fizetési módozat minden 100 korona névértékénél 50 fillér kamat megtakarítást jelent, ez az ily módon befizett körvények aláírási ára minden 100 korona névértékénél 98 korona lesz.

Az aláírási áron kívül az aláírt terhére sem folyókamat, sem jutalek nem számítható fel. Az aláíró, aki az általa jegyzett körvényeket zárója s a zárolást 5 éven át fel nem oldhatja, a körvényen alapuló követelést legkésőbb 1919. évi november hó elsején, ettől a naptól számított egy évre névértékben leendő visszafizetésre felmondhatja, viszont a pénzügyminiszter fenntartja magának a jogot, hogy 3 havi felmondás mellett a kölcsönt egészen, vagy részben névértékben visszafizethesse. A felmondás azonban 1920. évi november hó elsejét megelőző időre nem fog eszközöltetni. A kölcsönre történő

beüzemelték a felmondási idő betartása nélküli átutalás utján igénybevehető az 1914. évi augusztus hó elseje előtti betéti könyvekre vagy folyószámlákra elhelyezett egyébként moratórium alá eső betétek is s azok, akik a beüzemelésre ily betéteiket kívánják igénybe venni, betétiük teljes összege erejéig az illető intézet közvetítésével jegyezhetnek s ezek az intézetek, amennyiben hivatalos aláírási helyek, a betétekből teljesítendő befizetéseket a hivatalos aláírási helyek valamelyikével fogják elszámolni. A kibocsátandó kötvényekre és pedig úgy a szabad, mint zárolt darabokra az Osztrák Magyar Bank és Hadikölcsönvontatózár a mindenkori hivatalos váltófelismerési kamattal, mellette, amelyik jelenleg 5 és fél százalékos, fognak kölcsönöket nyújtani. Ily kedvezményes kamattal legalább egy esztendőig fognak alkalmazni. Ugyancsak kedvezményes, vagyis a szabályszerűen fél százalékkal alacsonyabb kamattal, mellette, tehát jelenleg az állampapírok legnagyobb részére öt és fél, más megfélelő értékpapírokra hat százalékos kamattal mellette fognak előleget nyújtani ezek az intézetek.

Amennyiben a felveendő összeg az új kibocsátás jegyzésére szolgál, az új járadékkölcsön kötvényeit úgy az Osztrák Magyar Bank főintézete és főintézetei, mint a szelvények beállításával megbízott Svájci pénzügyintézetek, az 1915. év végéig költségmentesen fogják írni. Annak eléréséig, hogy ennek a kizárólag hadicélokra szolgáló kibocsátásnak jegyzése a kisebb embereknél is lehetővé tételék, a legkisebb kötvény névértéke 50 koronában fog megállapítani.

A kölcsön előnyös feltételei, a pénzpiac kedvező helyzete s annak felismerése, hogy a kölcsön jegyzésében valamely nagyobb részvétellel állóknak magánérdekei mellett a közérdeket is nagy mértékben szolgálja, biztosítják annak, hogy a kizárólag belföldi kölcsön jegyzésének eredményeiben az ország közgazdasági ereje imponánsan fog megnyilvánulni.

9685—1914.

Felhívás.

Az állam és a város háztartásának zavartalan menete érdekében felhívom Szentes város adózó polgárait, hogy hálálékos adótarifás íkat most már haladéktalanul befizessék.

A mai nehéz időkben, mikor az államkincstár annyira igény van utó felhívom katonák hátramaradójainak napi 2000 korona segélyt osztói szét. — az adófizelés valóban hazafidő kötelesség.

Teljes bizalommal fordulok tehát Szentes város közönségéhez, teljesítse kötelességét, hiszen tudjuk azt, hogy a háborúhoz első sorban pénz kell, s hogy annak kimenetelétől hazánk jövője függ, de meg ez a legkevésbébb amit joggal elvárhat tőlünk az állam, hogy hadbavonult gyermekeiket elláthassa.

Szentes. 1914. október hó 31.

Dr. Mátéffy Ferencz
1880 polgármester.

LEGUJABB.

Miniszterelnökség sajtóosztályának táviratát:

Konstantinápoly, november 7. Török főhadiszállás jelenti: Tegnep orosz hadseregünk úgy látszik nyugalom van. Angolok Akabánál ismét csapatokat szállítottak partra, de csendörök és törzsek megtámadták. Miután egy angol tiszet esett, angolok munióijukat eldobálván, futva menekültek. Ma délelőtt az orosz flotta két óra hosszat bombázta Zunezulda és Koznu fekete-tengeri városokat. Koznuban Mikea nevű görög hajót elsüllyesztették, Zunezuldában francia nyegdet, francia templomot, francia konzulást és két más épületet elpusztítottak.

Baust, nov. 7. Déli hadszíntérről hivatalosan jelenti: Faágakból készült torlaszok és sodronyakadályok mögött elszórt sárker ellen Planicán és Sabactól délre fekvő területen intézett támadásaink lassanként előrehaladnak. Tegnep a harcászatiilag fontos Mizari magaslatokat hatalmunkba kerítettük és kétszáz embert foglyul ejtettünk. E hadművelettel összhangban tegnep Krupanjác is megkezdődött a támadást, igen jól megválasztott és megerősített ellenséges hadállások ellen. Részletek még nem közölhetők. Csodálatraméltó hősiességgel küzdő csapataink már tegnep a szeb sánccok egész sorát rohammal bevették és körülbelül 1500 szerbet fogtak el, négy ágyút, hat géppuskát zsákmányoltak. Csapataink kitűnő szelleme és állapota reményt nyújt arra, hogy e nehéz hadművelet is kedvezően fog sikerülni.

Berlin, nov. 7. Német nagy főhadiszállás jelenti: Ypres irányában támadásunk tegnep és különösen Ypresből délnyugatra előrehaladtak. Több mint ezer franciát foglyul ejtettünk és három gépfegyvert zsákmányoltunk. Nyoyntól nyugatra, valamint általunk elfoglalt Vailly és Chavonne ellen intézett francia támadásokat, az ellenségnek súlyos veszteségeket okozva visszavertük. Általunk bevett és csak csekély erővel megszállott Sopir helyiséget, valamint Sapigneul nyugati részét, amely állandóan a a legelső sorban ágyútüzek volt kitéve, ki kellett üríteniük. — Servonnal az ellenséget visszavertük, argonnei erődben hátrább szorítottuk. A keleti hadszíntéren három orosz lovassági hadosztályt, amely Kolo felett átkelt a folyón, megvertünk és a folyón túl visszavertettünk. Egyébb összetűzés ott nem fordult elő.

A sebesült kórház üzenetei.

A Vörös Kereszt Egvlet kórházi kirendeltsége ma a következő kommunikált tette közzé:

Kórházunk még működése kezdetén a nemesen érő emberek adományából két zászóval tüntetett ki. Ez a két zászló ékesen díszíti a szentesi Vörös Kereszt Kórház homlokát. Az egyik a nemzeti tricolor, a másik fehér mezőben nagy vörös kereszt. Mit jelent ez a két zászló együtt, jobbról a nemzeti színt, balról pedig a vöröskereszt zászló? Azt jelenti, hogy abban az épületben amelyet ez a két jelvény ékesít, a nemzeti ügy, a hazaszeretet, a nemes emberbaráti érzéssel összeforva munkálkodik a magyar nemzeti állam fenntartásáért. Erős meggyőződésünk, hogy a létért folyó ezen örösi küzdelemben csak a hazaszeretet és az emberbaráti érzés együttműködése fogja a sikert számunkra biztosítani, ha le tudjuk vetkőzni az emberi létszükségkedést, — emberi gyarlóságot, s mindnyájan egyesülünk, közösen együtt munkálkodni tudunk a mindnyájuk közös szent ügye érdekében, — olyan erők leszünk, hogy igaz úgyvünköt el nem vesztethetjük. A kik nem küzdhetnek a harcmezőn fegyverrel, azoknak az értük harcolók segítségével kell kivonni részüket a hősi küzdelemből. Mar, hogy küzdhessen értünk hősiessé, az, ki nincs meggyőződve arról, hogy ha a vívott harcban megsebesül, vagy ha a fáradalmaktól kimerül, — szeretetteljes ápolásban részesül azok részéről, akikért vért hullajtja, akikért küzd. Az itthonmaradottnak kötelessége tehát azokért dolgozni,

akik érettek küzdenek. Szolgáljon meggyűvölésnek az a bizonyos szelvény mindazoknak, kiknek hozzátartozójuk a harcmezőn küzd és fárads, mert az övét ép oly szerettel látják el a másik a messze idegenben, mint mi azokat, akiket a sorsuk hozzánk juttatott. Adakozzunk azért vitéz hőseink számára

A szentesi Vörös Kereszt Kórházban jelenleg 184 sebesült és beteg katona ápolatik, akiknek gondos ellátása nagy kiadást jelent, felkérjük városunk közönségét, amely eddig is oly szép tanujelét és bizonyosságát adta a velünk együttérzésének, — hogy adományait a jövőben is juttassa el hozzánk. — Szükség van mindenfélélel élelmiszere, különösen szükség van tejre.

A héten nagyobb adományok érkeztek betegeink részére: Ipolya Imréné 90 drb pogácsa, Ipolya Margit 400 drb. pogácsa, Cserna János 1 borjú, és 2 drb. birka, Derső Bálint mézsáros 2 juh, Balog M. Ferenc 2 juh Fogadják a nemessivő adozók a nemes cöl előmozdításáért hálás köszönetet.

A szentesi Vörös Kereszt Kórház iródják a polg. leányiskolában főbejárattól jobbra van, — itt adatik meg minden féle értéstartás, az iródjába adandó befizetés adomány. Hivatalos órák naponként d. e. 9-10-ig d. u. 3-5-ig.

Kérjük a jószívű adozókat, hogy nyers káposztát és káposztás hordót használata, ajánldokozni sziveskedjenek. Nagymennyiségű káposztát tesznek el télire.

Törülközőket, és jó, hosszuzárú meleg harisnyát is kérünk.

Használjunk hadisegély-postabélyeget!

ÜJDONSÁGOK.

A téli háboru borzalmait ellen katonáinknak préme van szükségük. Akinek van,, küldje e címre: Hadisegély Hivatal, Budapest Váci utca 38 sz. A posta ingyen szállítja

A mostári várban.

A szerk szobájában rezerva tüzező Szótalan ajakkal, némán üldögélek. Csendesen pipázok, nem bont egy sem remdet. De végre Cseke Pál megtört a csendet: Jó émborom, Bogya mit busul kigyelne!

Nem leszünk örököl mi ide bezárva, Nem lakunk mi mindig a mostári várba, Cseki, Csáki, Binó, fogjuk meg az eket, Szüntük mi még ismét Szilágyi hajdú földjét, Szüreteljük újra a szőlő gerezdjét!

A dalos paszirta dalol még feléltünk, Amikor a földe buza szemet velünk, Ötletjűs-szólokj újra majd a párnák, Csak bizunk az Urban — Isten erős várunk, Kálvária hirtünk, így mondja szótlanunk.

Csak egy kis türelme, én mondom Cseke Pál, S régi példabeszéd, tudja Pál, mit kaszál. Sőtét felgyerő borult a hazára. Okét gyűltünk ide hercegező határra, Hogy innét vigyázzunk a magyar hazára.

Ősünk megvédték a haza szent földjét, Vértükkel aztatták minden darab rögöt. Bethlen Gábor népe, mi vobunk oly gyárak, Hogy a muszka meg sár megvetesse, lobát S rabgába hajtsa Mária országát!?

Hogy mondta Polófi? Gyúzza, hitány ember Aki a hazáért, ha kell halni nem mer. Bethlen hajdú népe nem fél a haláltól, Nem riadunk vissza szós úgy torkától, S nem lesz Muszkaország szép

Magyarországból!

Ne legyünk kis lelkek, törjünk és szenvedjünk! Ezer az elevenek, — de az Isten velünk! Kérjünk! S ha majd kisit a béke szent napja S retenti esztékünk, ha majd lézom kaszra, Akkor lásson viszont mindet Szilágyi-Kriszta.

Mostar, Gradina 1914. X. 25.

Hadi mozgó-laboratórium.

Közudomású hogy a hadbavonult seregnek nem egy esetben a legnagyobb ellenőrzés mellett is hamisított esetleg romlott s így az egészségre ártalmas élelmiszereket szállítanak. A hadvezetőség bár eddig is mindent megtett az ilyen visszaélések vagy jóhiszemű tévedések megállítására s nem egy ízben példás büntetéssel sújtotta a lelkiismeretlen szállítókat, mégis csak örömmel üdvözölhetjük Dr. Wertheim Aladár csongrádvármegyei törvényhatósági fővegyész életrevaló praktikus ötletét, mely a német hadvezetőség által már régebben meghonosított hadi mozgó-laboratorium felállítását célozza.

Dr. Wertheim, Dr. Nagy Sándor vármegyei alispán utján a m. kir. honvédelmi miniszterhez egy feltérjesztést intézett, melyben részletesen kifejti az aránylag igen csekély áldozattal és rövid idő alatt felállítható mozgó laboratorium önlényt. Ezen laboratoriumok utján ellenőriznék azután, ki fogastalan élelmiszereket legyeknek ellátva, de különös fontossága

HA VESSZÜK

20 FILLÉR

nem is pénzösszeg, ha arról van szó hogy s ép. tisztá. üde. arcot kapjunk.

Vegyén

1 doboz 20 fillér
1 téglgy 50 fillér.

ARCÁPOLÓ CRÉM-

ünkéből és észlelni fogja annak csodás hatását mivel a szeplőket májfoltokat és szeikifuvást egy nap alatt eltünteti.

Kapható:



Henning J. és Fia
Illat- és vegyszerraktárban
SZENTES. (HARISS-HÁZ.)

Tarka krónika.

Milyenek gondolják Londonban

a háború kimenetelét?

Egy uriember, akinek Londonból sikerült menekünie, még mielőtt a németek, osztrákok és magyarok internálását megkezdték volna, a következőket írja az angolok számára: — Albion népe azzal állta magát, hogy az angoloknak „taktikai” visszavonulásai csak be kell csalogatniuk a németeket Franciaország középheggyeire; ez alatt fog az orosz Berlinbe érkezni, ami a háború végét jelentené.

— Az ennek folytán megkötdendő békének eredményei a legenyhébbek itélők szerint a következők lettek volna: Vilmos császárt családostól (V. Györgyöt és II. Miklóst persze bele nem érve) Szent Ilonára viszik, ahol a Napoleon által használt helyi ségek és termek e célra már kibővítve és tatarozás alatt állanak. A gazdátlanul maradt Poroszországból — Poroszország kizsáktáltsával — egy békes kis köztársaságot lehetne alakítani, amely Portugália mintájára a legkegyelmesebb angol kormányt párt fogásalattalana. Bajorország, Szászország és Württemberg „visszatérnének a régi kiskirályságok államformájára. A nagyhercegségek és Hannover, amelynek trónjára V. Györgynek egyik fiát kellene ütni”, öseredelti szervezőkre hullanának szét, Hamburg, Brema, és Lübeck szabad kikötőkke lesznek Schleswig Holstein és Elzász-Lotharingia „mint lopott jéség” viszszerkült régi gazdákhöz. Aix la Chapelle és környéke Belgiumnak jut kárpótálási az eszevendett háttartalan méltánytalanságokért. A legnagyobb szálka Anglia szemében Halgoland, amely az övek, de amelyet Salisbury lord „a parlament megkérdésére nélkül eköltávetéit”. A német partvidéknek ez a ku'csa a briteknek föltétlenül visszaadandó. Mivel pedig a gyarmatokról már jó eleve döntöttek, a német birodalom sorsa így meg is van pecsételve.

Ezek után „fájó szívvel és könnyes szemekkel” térnek a Monarchia sorsának elintézésére. Ez a „derek ország”, melynek úsz-uralkodója szintúgy a briteknek mindig barátja volt, mostan a német világpolitikának lett sajnálatraemeltő áldozata. Valóság-gal vakeszközévé lettünk szerintük

II. Vilmos hatalmi vágyának. Az angol nép jelentékeny része különösen Magyarországgal rokonszenvez. Ellis-merik házánk nagy szabadságszeretőt és a Kossuth névnek kockelete van ott is Anjál szomoruban kénytelenek kijelenteni, hogy Galiciát és Bukovinát az orosznak adományozzák, Horvátországot, Szlavóniát, Dalmáciát a szerbeknek, Trisztet, Fiumét és Trentinót Olaszországnak, semleges-ségének jutalmul és azonkíri minden neutrális országának egy jó darabot szelnek le Magyarországból.

Házánk földarabolása azonban csak, akkor következne be — tessik hozzá nagy fontossággal — hogy ha az utolsó pillanatban meg nem jön az eszünk és „Károlyi és Eszterházy grófk vezessze alatt álló mágnás csoportot” nem követjük, melyről az egész külföld tudja, vagy hitte legalább is, hogy az oroszral rokonszenvez.

Ilyen és ezekhez hasonló magyarázatok és okfejtések azok, melyek a Londonban való tartózkodásst a hazánkbejelenek föltelentükkellemetlenné tették, nem is szólva az utolsó hetekről mikor is gondoskodtak ók szá munkra más kellemetlenségekről is

Adományok a muzeumnak:

A csongrád vármegye muzeumában létesítendő hadi-gyűjtemény számára újabbon több érdekes tárgyat adtak, részben a szentesi ifjnk részben az itteni kórházakban fekvő sebesültek, mely tárgyakat Csallány Gábor a muzeum igazgatója, hogy könnyebben láthatókk legyenek ideiglenesen Hennig János és fia drogériájának a kirakatában állított ki a hol azoknak igen sok szemléltője akad.

Újabbon a következők gyarapították a gyűjteményt Meccs Balogh Lajos gyógyszerész egy szeb puska. Tóth János (Szeváry) egy szeb srappell, Módlá János egy orosz srappell hüvellyel Simon Ferencz egy szeb tábori kulacs és egy szeb törülköző, Tóth József egy orosz bicskát, Sreyma Bohmer egy szeb bicskát, Sztójánovics N. asztalos mester egy szeb látképes levelezőhezk, Léva Lajos egy orosz toumstier, egy orosz tábori kulacs csészével Tóth János egy orosz altiszti sapka-rozsa Vigilia Marsadó egy orosz koponyt, Gulicska József egy orosz sapkát Csóka Béla egy több ütközetben részt vett zászlót Sima Andor egy több ütközetben részt vett zászlót s orosz kopony parolitt és váll szalagot, Györgyi János orosz kopony parolitt és váll szalagot és Áfra Imre egy orosz puskát szuronyval, egy korák bekecsét és tóltény tárgyat.

Értesítés.

Tisztelettel hozom a nagy érdemű hogy közönség figyelmebe hogy a rom. kath. új iskola épületben lévő új kapulazület mint Mácsai Erzsébet utóda, továbbra is fenntartom. Ezután is mint eddig, szép és jó munkát készítek pontosan és olcsó kiszolgálás mellett.

Szives pártfogásukat továbbra is kérve.

Tisztelettel

Mácsay Erzsébet utóda. Mácsai Terézia.

Érző szivek . . .

(Folytatás) Lantos Imréné 1 nagypárna, 2 nagypárnahuzat, 1 ágyfedő 1 szalmazsák, Cserna Jánosné 6 zsebkendő, 6 pohártörő, 6 törülköző, 4 konyharuha, 6 ing, 6 drb. szappan, 2 ruhássák. Kovács Károlyné csendőrszázadosné 1 bot, 6 kanál, 1 nagykafakál, 1 németkönyv, Rosenstock Salamonné 1 vaságy, 1 szalmazsák, 1 nagypárna, 1 paplan, 1 kispárna, 6 lepedő, 1 nagypárnahuzat, 1 kispárnahuzat. Kálmán Imréné 1 vaságy, 1 szalmazsák, 1 paplan, 1 éjjeliszekevény, 1 nagypárna, 1 kispárna, 2 nagypárnahuzat, 1 kispárnahuzat, 2 paplanlepedő, 2 ágyfedő, 2 törülköző, 2 szalvéta, 2 alsónadrág, 3 ing. Borsos Antalné 2 ágyfedő, 6 törülköző, 6 szalvéta, 6 zsebkendő, Beier József 20 K. ozv Páló Jánosné 1 pár tyúk Szilágyi Dezős tábori borítékok árustásának tiszta jövedelme 16 K. ozv. Polacek Lipótné 6 liter bab, 6 zsebkendő, 3 törülköző, 5 kanál, 4 villa, 1 kés (ajándék.) Balogh Jánosné 17 m. vászon, 17 m. flanel, köpenyek, 4 kg. liszt, 2 kg. só, 1 kg. kávé, 1 kg. rizs, 2 kg. cukor, 2 fakafal, 3 kg. szappan, 2 lábas, 1 kosár alma. Paku Tóth Miklósné 1 faágy, 1 szalmazsák, 2 lábravaló, 6 zsebkendő, 6 avókánál, 1 vizespohár, 2 kg. szalonna 1 véka krumpil. ozv. Lönye, Kurocz Zseni 1 paplan, 1 nagypárna, 2 kispárna, 2 ágyfedő, 2 paplanlepedő, 2 nagypárnahuzat, 5 kispárnahuzat, 2 törülköző, 6 kötöz. Hoffmann Sándorné 1 nagypárna, 1 kispárna, 1 pokróc, 1 lepedő, 1 nagypárnahuzat, 3 lábravaló, 3 ing, 6 zsebkendő, 8 pár harisnya. Mátéffy Gyekne 2 németkönyv (ajándék.) Kátay Pal Istvánné 1 nagypárna, 1 paplan, 2 nagypárnahuzat, 1 paplanlepedő. Vince Györgyné 1 párna, 1 ágyfedő, 2 párnahuzat, 1 üveg meggy, 12 tojás. ozv. György Jánosné 2 csésze, 2 csé-

szelaj, 2 kanál, 2 szalvéta. 4 üveg piszke, 1 üveg barack, 10 tojás, ozv. Szarvas Józsefné 2 üveg befőtt, 4 üveg paradicsom, 3 törülköző, 1 pár csirke, 1 véka krumpil.

Ruzs Molnár Sándor 60 kg. liszt 6 kg. szalonna, 2 zsák krumpil. Rác Sándor gépész 6 drb. lábravaló (ajándék.) ozv. Tótes Ferencné és Tótes Gyula 1 nagypárna, 1 kispárna, 2 drb. nagypárnahuzat 2 drb. kispárnahuzat, 1 paplan, 2 paplanlepedő, 1 mosdótál, 1 kanecso, 1 szappantartó, 1 fogkefzetartó. (Mindn drb. ajándék a Vörös keresztnek.) Dr. Csucs Jánosné 1 vaságy, 1 szalmazsák, 2 paplan, 2 pokróc, 3 és fél kg. borsó, 1 kg. bab, 5 üveg befőtt. A vaságy hasznátra, a többi ajándék, Dr. Rimlyi Dezsőné 1 faágy, 1 szalmazsák, 1 éjjeliszekevény, 1 nagypárna, 1 kispárna, 2 nagypárnahuzat, 2 kispárnahuzat, 1 pap an, 2 paplanlepedő, 2 ágyfedő, 2 dr. vízibordó vizeskanna. Mátéffy Kálmáné 2 drb. nagypárna, 1 drb. kispárna, 1 drb. dunna, 2 drb. dunna, 4 drb. nagypárnahuzat, 2 drb. kispárnahuzat, 2 drb. ágyfedő, 8 drb. törülköző, 2 drb. zsebkendő, 2 drb. ing, 1 vaságy, 3 drb. matrac, ozv. Bánfalvi Jánosné 1 matrac, 1 éjjeliszekevény. (Folytatjuk)

Sok pénzt takarít meg

ha ruháját festeni és vegyileg tisztítani

a hadi állapot tartama alatt

valamint mosni és vasalni

Szancics József

kristály gőzmosódájába és vegytisztítójába (Nagy Faranc u. 1.) küldi. (Mozi mellett.)

Reumas fájdalma

gyorsan és biztosan megszűnnek, ha az étvédőbe beérít
KRIEGER-féle REPARATOR
kitűnő házi szerrel a fájós testrészt jól beőrzésüjük. Egy üveg ára 1 korona, nagy üveg 2 korona a 132070
KRIEGER-gyógyszerházban
Budapest, Kálvin-tér. Póztai szétküldés naponta.

XXXI-ik magyar királyi jótékony célú államsorsjáték

Ezen pénzsorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony célokra fog fordítani. Ezen sorsjátéknak összesen 14885 nyereménye van, melyeknek összes értéke 475,000 K-ra rug készp.-ben.

Főnyeremény **200,000** korona készpénzben,

		továbbá:		
1 főnyeremény	— 30000 K	20 nyer.	á 200 K	4000 K
1 „	— 20000 „	40 „	„ 150 „	6000 „
1 „	— 10000 „	100 „	„ 100 „	10000 „
1 „	— 5000 „	200 „	„ 50 „	10000 „
5 nyerem.	á 1000 K	5000 „	2500 „	20 „ 50000 „
5 „	á 500 „	2500 „	12000 „	10 „ 120000 „
10 „	á 250 „	2500 „	14885 nyer.	összesen 475000 K

Huzás visszavonhatatlanul 1914. december hó 9-én.

Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek az összeg előzetes beklüldése mellett a m. kir. lottó-jövedéki igazgatóságtól Budapest (Vámpalota) portimentesen küldetnek ezenkívül kaphatók valamennyi posta. adó. vám- és sühivatnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohány-tözsdében és váltó-üzletben. Játéktervet ingyen és bérmentve küld a

Magy. kir. Lottó-jövedéki igazgatóság.